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Dihibridinis kryZminimas

1 uzduotis

Seimoje, kurioje vyras turi AB Rh+ kraujo grupe, o moteris O RH- kraujo grupe, gimé siinus,
turintis B Rh- kraujo grupe. Nurodykite abiejy tévy ir stinaus genotipus.

Remdamiesi pateikta sqlyga atlikite 2 ir 3 uZduotis.

Geltong Zirnio sékly spalva lemiantis alelis (R) dominuoja Zalig spalva lemiancio alelio (r) atZvilgiu,
o apvalias séklas lemiantis alelis (Y) dominuoja raukslétas séklas lemiancio alelio (y) atZvilgiu.

2 uzduotis

Nurodykite, kokio genotipo individams kryZminantis, btity gauti keturiy skirtingy fenotipy
palikuonys.

3 uzduotis

Séklos spalvos ir pavidalo genai yra nehomologinése chromosomose. Paaiskinkite, kaip geny
iSsidéstymas nehomologinése chromosomose didina galimg palikuoniy jvairove.

Remdamiesi jvestimi atsakykite j 4 — 6 uZduotis.

Mokslininkai atliko tyrimo, kurio metu kryZmino Zirnius pagal du poZymius Ziedo spalva ir
dulkinés formga. Violetiné Ziedo spalva (P) ir pailga dulkinés forma (L) yra dominuojantys aleliai, o
raudona Ziedo spalva (p) ir apvali dulkinés forma (1) yra recesyvieji poZymiai. Paveikslas vaizduoja
mokslininky atlikty kryZminimy rezultatus. Skaiciai rodo, kokio fenotipo kiek palikuoniy buvo

gauta sukryZminus F; kartos .
@ .0

P
PPLL | ppll

https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/8/84/Vi. Linked genes.Th%C3%AD nghi
%E1%BB%87m c%E1%BB%A7a Bateson%2C Saunders %26 Punnett.png
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4 uzduotis

Nurodykite, koks tikétinas palikuoniy fenotipy skilimo santykis, jei kryZminami individai yra
heterozigotiniai (PpLl).

5 uzduotis

Tyrimo metu gauti duomenys neatitiko teorinio skaiciaus — tam tikry fenotipy individy buvo
daugiau nei tikétasi. Kokia tikétina tokiy rezultaty prieZastis?

6 uzduotis

Nurodykite visus genotipus, kuriuos gali turéti individai su violetiniais Ziedais ir pailgos formos
dulkinémis.

7 uzduotis

Remdamiesi skaiciavimais jrodykite, kad didesnis riiSiai biidingas chromosomy skaicius lemia
didesnj atsitiktiniy homologiniy chromosomy iSsiskyrimo kombinacijy skaiciy.

8 uzduotis

Paaiskinkite, kas lemia palikuoniy genetine jvairove esant geny sukibimui.

9 uzduotis

Paveiksle pavaizduotas krosingoverio procesas vienoje homologiniy chromosomy poroje.
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Remdamiesi paveikslu paaiskinkite, krosingoverio reikSme palikuoniy jvairovei.
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10 uzduotis

Naudodamiesi interneto svetainéje pateikta vaisiniy museliy kryZminimo simuliacija
(https://www.sciencecourseware.org/FlyL.abJS/) suplanuokite eksperimenta, kuriuo jrodytuméte
dviejy pasirinkty poZymiy paveldéjimo tipg.
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Medziaga parengta bendradarbiaujant Lietuvos biologijos mokytojy asociacijai ir Lietuvos
Respublikos Svietimo, mokslo ir sporto ministerijai.

MedZiaga parengeé:

Biologijos mokytojas ekspertas Simas Ignatavicius

MedZiagq recenzavo:

Biologijos mokytojos ekspertés: Alyda Daulenskiené, Violeta Kundrotiené, dr. Asta Navickaité

2023 m. rugséjo meén.



